
अितलघू�रा�क ��

�� 1. 

चंुबकीय �े� की ती�ता का मा�क �ा है? 

उ�र:
चंुबकीय �े� की ती�ता का मा�क ऑ��ड' है। 

�� 2. 

'चंुबकीय �े�' िकसे कहते ह�?
उ�र:
िकसी चंुबक के चारो ंओर का वह �े� िजसम� उसके बल का संसूचन िकया जा सकता है, उस चंुबक का चंुबकीय �े�
कहलाता है।

�� 3. 

चंुबकीय �े� / बल रेखाएँ �ा होती ह�? 

उ�र:
वे रेखाएँ जो िकसी चंुबक के चंुबकीय �े� का िन�पण करती ह� चंुबकीय �े� / बल रेखाएँ कहलाती ह�। 

�� 4. 

िकसी चंुबक के भीतर चंुबकीय �े� रेखाओ ंकी िदशा �ा होती है? 

उ�र:
चंुबक के भीतर चंुबकीय �े� रेखाओ ंकी िदशा उसके दि�ण �ुव से उ�र �ुव की ओर होती है।

�� 5. 

िकसी �ैितज श�� संचरण लाइन (पावर लाइन) म� पूव� से पि�म िदशा की ओर िवद्युतधारा �वािहत हो रही है।
इसके ठीक नीचे के िकसी िब�दु पर चु�कीय �े� की िदशा �ा होगी?
उ�र:
उ�र से दि�ण �ुव की ओर।  

�� 6. 

एक ही सॉकेट से एक ही समय ब�त से िवद्युत सािध�ो ंको संयोिजत करने से �ा होता है? 

उ�र:
एक ही सॉकेट से ब�त से िवद्युत सािध�ो ंको संयोिजत करने से प�रपथ म� अितभारण हो जाता है। 
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�� 7. 

िकस चु�क �ारा उ�� चु�कीय �े� की िदशा िकसी िब�दु पर िकस तरह से �ात करते ह�?
उ�र:
चु�कीय �े� के उस िब�दु पर िद�ूचक सूई को रखते ह�। इस सूई के उ�री �ुव की िदशा चु�कीय �े� की िदशा
को दशा�ती है।

�� 8. 

चु�कीय �े� रेखाओ ंकी िदशा �ा होती है? 

उ�र:
चु�क के चु�कीय �े� की िदशा चु�क के उ�री �ुव से दि�ण �ुव की ओर ब� व� के समान होती है। 

�� 9. 

यिद हम िकसी धारावाही चालक को िद�ूचक के ऊपर रखते ह�, तो �ा होता है?

उ�र:
ऐसा करने पर िद�ूचक सूई की भुजाओ ंम� िवचलन होगा। यह िदशा SNOW िनयम की सहायता से �ात कर सकते
ह�।

�� 10. 

SNOW िनयम �ा है?

उ�र:
यिद चालक म� धारा की िदशा दि�ण से उ�री िदशा की तरफ हो तो िद�ूचक सूई की िदशा के पि�म िदशा म�
िव�ेपण होगा।

�� 11. 

यिद िकसी धारावाही चालक म� धारा की िदशा को िवपरीत कर िदया जाये, तो �ा होगा? 

उ�र:
इस ��थित म� िदकसूचक सूई की भुजाओ ंम� िव�ेपण की िदशा उ�ी हो जाएगी।

�� 12. 

यिद सीधे तार म� �वािहत िवद्युत धारा की िदशा को उ�िमत कर िदया जाये तो �ा चु�कीय �े� रेखाओ ंकी िदशा
भी उ�िमत हो जाएगी?
उ�र:
हाँ; चु�कीय �े� रेखाओ ंकी िदशा भी उ�िमत हो जाएगी। 
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�� 13. 

संके�ीय वृ�ाकार रेखाएँ �ा िन�िपत करती ह�? 

उ�र:
ये चु�कीय �े� की रेखाओ ंको दशा�ती ह�। 
�� 14. 

वृ�ाकार धारावाही चालक के दो िवपरीत िब�दुओ ंपर उ�� चु�कीय �े� की �कृित म� अ�र िल�खए।
उ�र:
दोनो ंही िब�दुओ ंपर उ�� चु�कीय �े� रेखाओ ंकी िदशा िवपरीत होती है। इन दोनो ंिब�दुओ ंपर उ�� चु�कीय
�े� रेखाएँ संके�ीय वृ�ाकार होती ह�।
�� 15. 

वृ�ाकार धारावाही चालक �ारा उ�� चु�कीय �े� का मान सबसे अिधक कहाँ पर होता है?

उ�र:
चु�कीय

 

�े�

 

का

 

मान

 

के�

 

पर

 

अिधक

 

होता

 

है।

 

�� 16. 

जब िकसी धारावाही चालक को चु�कीय �े� म� रखा जाता है तो �ा होता है? 

उ�र:
जब चु�कीय �े� म� धारावाही चालक को रखते ह�, तो उस पर एक बल आरोिपत होता है।

�� 17. 

उस िनयम का नाम िल�खए िजसकी मदद से धारावाही चालक पर चु�कीय �े� म� लगने वाले बल की िदशा �ात
करते ह�।
उ�र:
�ेिमंग का वामह� का िनयम। 
�� 18. 

वह कौन - कौनसे कारक ह� िजन पर चालक पर आरोिपत बल का मान िनभ�र करता है? 

उ�र:
1. चु�कीय �े� का मान 

2. चालक की ल�ाई 

3. चालक म� �वािहत धारा का मान। 
�� 19. 

चु�कीय �े� म� रखे चालक म� �वािहत धारा की िदशा को िवपरीत िदशा म� �वािहत करने पर �ा होता है? 

उ�र:
चालक पर आरोिपत बल की िदशा िवपरीत िदशा म� हो जाएगी।
�� 20. 

चु�क को कु�ली की ओर ले जाने पर कु�ली के प�रपथ म� िवद्युत धारा उ�� होती है, िजसे गै�ेनोमीटर की
सूई के िव�ेप �ारा अंिकत िकया जाता है। यिद यह सापे� गित नही ंहो, कु�ली म� �े�रत धारा का मान िकतना होता?
उ�र:
शू�। 



लघू�रा�क ��

�� 1. 

वै�ािनक ह�स ि�ि�यन ऑ��ड ने वैद्युत चु�क� को समझने म� �ा भूिमका िनभाई?

उ�र:
इनके �ारा यह खोजा गया था िक िकसी धातु के तार म� िवद्युत धारा �वािहत करने पर पास म� रखी िद�ूची म�
िव�ेप उ�� होता है। उ�ों�ने अपने �े�णो ंके आधार पर यह �मािणत िकया िक िवद्युत तथा चु�क� पर�र
स���त प�रघटनाएँ ह�। इनकी खोजो ंने आगे जाकर नई - नई �ौ�ोिगिकयो,ं जैसे - रेिडयो, टेलीिवजन, तंतु
�कािशकी आिद का सृजन िकया। इ�ी ंके स�ान म� चु�कीय �े� की ती�ता का मा�क ऑट�ड रखा गया है।

�� 2. 

चु�कीय �े� रेखाएँ �ा होती ह�? िकसी िब�दु पर चु�कीय �े� की िदशा कैसे िनधा��रत की जाती है?

उ�र:
चु�कीय �े� रेखाएँ: िकसी चु�क के चारो ंओर का वह �े� िजसम� उसके बल का संसूचन िकया जा सकता है, उस
चु�क का चु�कीय �े� कहलाता है। वह रेखाएँ िजनके अनुिदश लोह - चूण� �यं संरे�खत होता है, चु�कीय �े�
रेखाओ ंका िन�पण करती है। चु�कीय �े� म� प�रमाण एवं िदशा दोनो ंहोते ह�। िकसी चु�कीय �े� की िदशा वह
मानी जाती है, िजसके अनुिदश िद�ूची का उ�र �ुव उस �े� के भीतर गमन करता है। इसिलए चु�कीय �े�
रेखाएँ चु�क के उ�र �ुव से �कट होती ह� तथा दि�ण �ुव पर िवलीन हो जाती ह�।

चु�क के भीतर चु�कीय �े� रेखाओ ंकी िदशा उसके दि�ण �ुव से उ�र �ुव की ओर होती है। अतः  चु�कीय �े�
रेखाएँ एक बंद व� होती ह�। िकसी िब�दु पर चु�कीय �े� की िदशा चु�कीय सुई की सहायता से िनधा��रत की जाती
है। िजस िदशा म� उ�री �ुव का िनद�श �ा� होता है, वही चु�कीय �े� रेखाओ ंकी िदशा होती है।

�� 3. 

"चंुबकीय �े� रेखाएँ एक बंद व� होती ह�।" समझाइए।
उ�र:
िकसी चंुबकीय �े� की िदशा वह मानी जाती है िजसके अनुिदश िदकसूची का उ�र �ुव उस �े� के भीतर गमन
करता है। इसिलए प�रपाटी के अनुसार चंुबकीय �े� रेखाएँ चंुबक के उ�र �ुव से �कट होती ह� तथा दि�ण �ुव पर
िवलीन हो जाती ह�। लेिकन चंुबक के भीतर चंुबकीय �े� रेखाओ ंकी िदशा उसके दि�ण �ुव से उ�र �ुव की ओर
होती है। इसिलए चंुबकीय �े� रेखाएँ एक बंद व� होती ह�।
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�� 4. 

चु�कीय �े� की रेखाएँ एक छड़ चु�क के इद�  - िगद�  िच� म� िदखाई गई ह�। एक छा� का कथन है िक चु�कीय
�े� A पर श��शाली है और B पर कमजोर है। बताइए िक कथन स� है या अस�। �ा�ा भी कीिजए।
उ�र: 
कथन स� है, �ों�िक चु�कीय �े� उस जगह श��शाली होता है, जहाँ चु�कीय �े� की रेखाय� आपस म� नजदीक
होती ह� और जहाँ पर ये रेखाएँ दूर - दूर होती ह�, वहाँ पर चु�कीय �े� कमजोर होता है।

�� 5. 

दो चु�को ंकी चु�कीय �े� रेखाएँ िच� (a) तथा (b) म� िदखाई गई ह�। इन िच�ो ंम� से कौन - सा िच� इन रेखाओ ंको
ठीक पैटन� म� िदखाता है? चु�को ंके उन �ुवो ंके नाम िल�खए जो एक - दूसरे के सामने ह�।

उ�र:
दो �े� रेखाएँ कही ंभी एक-दूसरे को �ित�ेद नही ंकरती ह�। अतः  िच� (b) चु�कीय �े� की रेखाओ ंका ठीक पैटन�
दशा�ता है। िच� म� दोनो ंचु�को ंके िसरो ंपर उ�री �ुव है जो एक - दूसरे के सामने है, �ों�िक चु�कीय �े� रेखाएँ
उ�री �ुव से बाहर आती ह�।

�� 6. 

यिद िवद्युत धारावाही तार से बनी कंुडली म� फेरो ंकी सं�ा बढ़ा दे तो उ�� चंुबकीय �े� पर �ा �भाव पड़ेगा?



समझाइए।
उ�र:
िकसी िवद्युत धारावाही तार के कारण िकसी िदए गए िबंदु पर उ�� चंुबकीय �े� �वािहत िवद्युत धारा पर
अनुलोमतः  िनभ�र करता है। इसिलए यिद n फेरो ंकी कोई कंुडली हो तो उ�� चंुबकीय �े� प�रमाण म� एकल फेरे
�ारा उ�� चंुबकीय �े� की तुलना म� n गुना अिधक �बल होगा। इसका कारण यह है िक ��ेक फेरे म� िवद्युत
धारा के �वाह की िदशा समान है, अत: �ि�गत फेरो ंके चंुबकीय �े� संयोिजत हो जाते ह�।
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�� 10. 

िचिक�ा िव�ान म� चंुबक� के उपयोग को समझाइए।
उ�र:
िवद्युत धारा सदैव चंुबकीय �े� उ�� करती है। यहाँ तक िक हमारे शरीर की तंि�का कोिशकाओ ंके अनुिदश
गमन करने वाली दुब�ल आयन धाराएँ भी चंुबकीय �े� उ�� करती ह� | जब हम िकसी व�ु को �श� करते ह� तो
हमारी तंि�काएँ एक िवद्युत आवेग का उस पेशी तक वहन करती ह�। यह आवेग एक अ�थायी चंुबकीय �े� उ��
करता है। ये �े� अित दुब�ल होते ह�।

मानव शरीर के दो मु� भाग �दय एवं म��� मह�पूण� ह� िजनम� चंुबकीय �े� उ�� होता है। शरीर के भीतर
चंुबकीय �े� शरीर के िविभ� भागो ंके �ितिबंब �ा� करने का आधार बनता है। ऐसा एक िवशेष तकनीक िजसे
चंुबकीय अनुनाद �ितिबंबन (MRI-Magnetic Resonance Imaging) कहते है, के उपयोग �ारा िकया जाता है।
िचिक�ा िनदान म� इन �ितिबंबो ंका िव�ेषण सहायक होता है। इस �कार िचिक�ा िव�ान म� चंुबक� के मह�पूण�
उपयोग ह�।
�� 12. 

एक �ोटोन, चु�कीय �े� म� 90° कोण पर �वेश करता है। �ोटोन पर लगे बल की िदशा �ा होगी?
उ�र:
�ेिमंग वामह� िनयम से, एक धारावाहक चालक जो चु�कीय �े� के ल�वत् रखा है, पर लगा बल धारा की िदशा
(िजस िदशा म� धना�क आवेश गित करता है) और चु�कीय �े� की िदशा से ल�वत् होता है। इसिलए �ोटोन पर
लगे बल की िदशा कागज की सतह के ल�वत् और ऊपर की ओर होती है।
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